

威海市生态环境局

关于市十八届人大五次会议第 117 号 代表建议的答复

官福祝代表：

您提出的《关于解决提高机动车年检 OBD 检测通过率问题的建议》收悉，感谢您对机动车检验相关工作的关心和支持。市生态环境局高度重视，会同市工业和信息化局、市交通运输局、市场监管局等部门认真研究办理，现将有关情况答复如下：

威海市生态环境局深入贯彻落实习近平生态文明思想，围绕机动车定期检验领域问题，充分发挥科技赋能和部门协同优势，提高管理精准性和高效性，推动车辆合规达标和移动源污染减排，不断助力环境空气质量持续改善。

一、强化协同治理，完善监管机制。一是建立机动车检验检测领域常态化检查机制。生态环境部门会同公安、市场监管和交通运输等部门定期联合执法，凝聚多部门监管合力，切实提高监管效能，严厉打击弄虚作假等违法行为，保障车主利益。配合省“双随机、一公开”部门联合监督检查，加强对检测机构的监督和管理，确保检测结果的准确性和公正性。重点防范 OBD 检测环节违规操作，杜绝企业利用 OBD 检测过程难以公开化的特点侵害

群众利益。二是建立一体化联动执法机制。整合各相关部门执法队伍和业务科室专业技术力量，以监管促执法，以执法强监管，进一步提高监管执法实效性。同时，强化对机动车检验机构和维修企业的市场监管，重点打击扰乱市场秩序、使用 OBD 假冒伪劣检测设备等行为，持续净化检验机构市场。三是建立风险会商机制。根据监管发现的苗头性问题，定期召开险会商会议，研判风险隐患，有针对性的制定相关防控措施，进一步加强风险防控。2025 年 5 月 8 日，生态环境局、市市场监管局、公安局、交通运输局联合召开机动车检验机构跨部门风险会商暨联合监管执法座谈会，传达省直四部门“双随机、一公开”监督抽查工作要求，分析研判当前机动车检验领域存在的风险点，针对低价竞争、超范围检验等突出问题，研究了防范化解风险的具体措施。

二、强化行业管控，优化市场秩序。一是严格按照《机动车维修企业质量信誉考核办法》，扎实开展维修企业质量信誉考核，督促企业规范经营，良性竞争，引导企业主动提高客服水平。依照《中华人民共和国道路运输条例》、《机动车维修管理规定》等法律法规要求，全面加强机动车维修行业监督管理，积极督促未完成维修备案的业户及时进行备案，加大对维修企业监管力度，维护良好的市场秩序。二是加强维修配件监管力度，督促维修企业使用合规配件为客户提供服务，严禁使用假冒伪劣配件，严格按照相关技术标准和规范进行维修作业。三是鼓励和支持机

动车排放检验机构加强学习，及时更新 OBD 读取分析仪，经常进行 OBD 分析仪的维护与升级。要求机动车排放检验机构和车辆维修企业提高服务质量，积极为车主提供技术指导和帮助，确保其 OBD 系统能够正常运行并与新的检测标准相适应。

三、深化宣传服务，细化便民举措。一是加强宣传教育。线上线下联动开展宣传，面向检验机构和车主发放《致机动车检验机构的一封信》、《OBD 检测政策明白纸》等宣传材料并在微信公众号同步发布，向广大车主普及机动车检验、OBD 检测相关知识，鼓励车主选择正规的维修企业进行车辆保养和维修。定期举办机动车检验机构培训班，组织全市各检验机构授权签字人现场考试。定期组织开展现场教学，充分利用每年聘请技术专家协助检查的契机，对机构开展理论与实践相结合的现场教学。二是便民服务升级。建立机动车检验机构检测问题反馈群，设置专人负责 OBD 检测有关问题的协调，及时解答检验过程中存在的 OBD 检测等问题，畅通机构和车主反馈渠道。建立问题核查台账，针对日常检查和群众反映的机动车检验存在问题开展专项线索核查，相关问题及时进行处理。组织机动车排放检验机构召开技术研究会议，针对 OBD 检测讨论优化检测流程的可行性和更加便捷的检测方式，确保检测既符合规范要求也符合群众需求。

下一步，威海市生态环境局将继续加强对机动车检验机构的监管，严把机动车 OBD 检测质量关，高质量筑牢尾气防治线，为

机构提供有效的技术指导，使车主获得更便捷的检测服务。最后，再次感谢您提出的宝贵建议！

威海市生态环境局

2025年6月9日

（联系人：唐文波，联系电话：0631-5815893）